

АЛЬЯНС ЦИВИЛИЗАЦИЙ: ОТ ПОНЯТИЯ К ПРАКТИКЕ (ОПЫТ РЕАЛИЗАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ТУРЕЦКОЙ РЕСПУБЛИКЕ)

Башаран Венера Ильмировна

Соискатель, Казанский (Приволжский) Федеральный
Университет
vinercik@gmail.com

ALLIANCE OF CIVILIZATIONS: FROM CONCEPT TO PRACTICE (IMPLEMENTATION EXPERIENCE IN THE RUSSIAN FEDERATION AND THE REPUBLIC OF TURKEY)

V. Basharan

Summary. This article discusses the formation of the initiative of the Alliance of civilizations, in what activities this initiative manifests itself, what decisions were taken during and after the creation of this Alliance. The article also focuses on the role of Turkey and Russia in the Alliance of civilizations. The most important point is also the implementation of activities in the member states of the Alliance. The article considers the experience of implementation in the Russian Federation and the Republic of Turkey.

Keywords: Alliance of civilizations, White book, Russian Federation, Republic of Turkey.

Аннотация. В этой статье рассматривается формирование инициативы Альянса цивилизаций, в каких видах деятельности эта инициатива проявляется, какие решения были приняты в ходе и после создания данного альянса, также в статье уделяется внимание роли Турции и России в Альянсе цивилизаций. Наиболее важным моментом является также реализация деятельности в государствах-членах Альянса. В статье рассмотрен опыт реализации в Российской Федерации и Турецкой Республике.

Ключевые слова: Альянс цивилизаций, Белая книга, Российская Федерация, Турецкая Республика.

В своем выступлении на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций, состоявшемся после теракта в Испании, в Мадриде в марте 2004 года, премьер-министр Испании Хосе Луис Запатеиро заявил о намерении противостоять терроризму. При этом он отметил, что пока продолжаются конфликты и разногласия на Ближнем Востоке в мире не будет стабильности и безопасности и предложил создать Альянс цивилизаций между Западом и мусульманами [1]. Данная инициатива была поддержана премьер-министром Турции Реджепом Тайипом Эрдоганом. После создания Дружеской группы в ноябре 2004 года, в июне 2005 года Турция после совместных консультаций с правительством Испании стала соавтором инициативы Альянса цивилизаций [2].

Генеральному секретарю ООН Кофи Аннани было предложено объявить об инициативе Альянса цивилизаций в ООН и создать для этой инициативы группу высокого уровня. Так, 14 июля 2005 года Кофи Аннани в штаб-квартире Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке было официально объявлено о начале инициативы Альянса цивилизаций.

Стоит отметить, что Турция и Испания стали соавторами данной инициативы не случайно. По мнению со-

председателя группы высокого уровня Альянса цивилизаций Мехмета Айдына, «обе страны находятся на стыке цивилизаций в истории, имеют многовековой опыт становления государства и социального сосуществования, являются средиземноморскими странами и находятся в центре средиземноморских цивилизаций, созданных с влиянием монотеистических религий. Обе страны в последнее время стали мишенью терактов. Обе страны считают, что мир и безопасность во всем мире будут возможны только мирными способами и методами, а именно убеждением, взаимным пониманием и уважением» [5].

После официального объявления о создании Альянса цивилизаций Организацией Объединенных Наций была создана группа высокого уровня Альянса цивилизаций, число членов которой составляет 20 человек, отобранных из всех регионов мира: Мехмет Айдын (Турция), Федерико Майор (Испания), Мохаммед Хатеми (Иран), Муза Бинти Насер аль-Миснед (Катар), Десмонд Туту (Южная Африка), Кандидо Мендес (Бразилия), Исмаил Серагельдин (Египет), Мохаммед Херифи (Тунис), Андре Азулай (Марокко), Мустафа Ниассе (Сенегал), Карен Армстронг (Великобритания), Хуберт Ведрин (Франция), Виталий Наумкин (Россия), Джон Эспозито (США), Артур Шнайер (США), Энрике Иглесиас (Уругвай), Нафиз Садик

(Пакистан), Шобхана Бхартия (Индия), Али Алатав (Индонезия) и Пан Гуан (Китай). Членами высокой группы являются известные в политических, научных, финансовых кругах и в кругах средств массовой информации лица, деятельность которых в Альянсе должна быть направлена на анализе тех или иных вопросов и разработке планов действия для неправительственных, международных организаций и государств, с целью достижения гармонии в обществе и решения насущных вопросов и проблем [3].

Первое заседание группы высокого уровня прошло 26–29 ноября 2005 года в Пальма-де-Майорке, в Испании, где группа работала над созданием дорожной карты Альянса цивилизаций. Премьер-министр Турции Эрдоган в своем выступлении изложил свои взгляды на то, что ожидается от этой группы: «от нас ожидается, что проблема, с которой мы сталкиваемся сегодня, заключается не только в том, чтобы описать, аналитически изучая основные факторы, лежащие в основе этого, и в свете этого, чтобы вылить практические меры, которые будут направлять общества работать вместе для общего будущего» [8]. Таким образом, Эрдоган подчеркнул, что деятельность Группы не должны быть только академической, что должны быть разработаны конкретные меры и шаги. Представитель от Турции Мехмет Айдын также объяснил видение и миссию инициативы в своем выступлении на встрече: «Способность реагировать на угрозы, вызванные враждебными восприятиями, которые подпитывают насилие, а также обеспечение сотрудничества для излечения ран, оставленных недоразумением, ложными представлениями, искажениями, фундаментальными предубеждениями, иррациональными реакциями, всевозможными эксцессами, которые вызывают культурный беспорядок, унижение или отчуждение в довольно широкой плоскости» [6].

Второе заседание Группы прошло в Дохе, в Катаре, 25–28 февраля 2006 года. Данная встреча прошла сразу же на следующий день после появления в датском журнале карикатур, оскорбляющих пророка Мухаммеда. В своем вступительном слове генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Кофи Аннан отметил, что в основе данного кризиса лежит причина движения к крайности во многих обществах [4]. Третье заседание прошло в Дакаре, в Сенегале, 28–30 мая 2006 года, где состоялась встреча с главами ЮНЕСКО (Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры) и ИСЕ-СКО (Организации исламского образования и культуры). В сентябре того же года Группа провела рабочую встречу в Нью-Йорке, а 12–13 ноября 2006 года в Стамбуле, после чего представила подготовленный доклад генеральному секретарю Организации Объединенных Наций Кофи Аннана. 18 декабря 2006 года данный до-

клад был представлен на Генассамблее Организации Объединенных Наций.

Эрдоган в своем выступлении на пленарном заседании, отметив, историческую ценность доклада, подчеркнул, что «проблема существует и эта проблема касается всех нас» [7]. По мнению Эрдогана, «многие из нас могут чувствовать себя далеко от существующих конфликтов, поляризации, однако, когда взаимозависимость растет невероятными темпами, наша безопасность в наши дни также в глобальном смысле неделима. И таким образом, если не все в безопасности, никто не в безопасности. Проблема одного из нас — проблема всех нас» [8]. Так, в последующем на встречах и форумах Альянса цивилизаций неоднократно подчеркивалось, что проблема не в конфликте цивилизаций, а в общей проблеме цивилизаций, и что ее можно преодолеть с помощью таких инициатив, как Альянс цивилизаций.

Областями, требующими совместных действий, были признаны: образование, молодежь, миграция и СМИ. Также в докладах Группы высокого уровня подчеркивалось, что необходимо развивать отношения между Западом и Востоком, поддерживать усилия, направленные на мир и диалог, а также развивать сотрудничество в области международного права и защиты прав человека.

В деятельности Альянса следует также отметить проведение форумов, которые проходили в разных странах и городах, темы которых охватывали различные вопросы, связанные с религией, культурой, образованием и обществом, в целом. Организованные в рамках форумов платформы, предоставили участникам возможность для обмена мнениями, на первый план выдвинулись проекты, направленные на предотвращение поляризации между культурами и обществами [9].

Некоторые из стран-членов подготовили национальные программы, в соответствии с принципами и целями Альянса цивилизаций [4]. Данная инициатива принадлежит Российской Федерации. Наряду с этим, также существуют областные программы, целью которых является организация деятельности, направленная на улучшение диалога и развитие сотрудничества между странами азиатско-тихоокеанского, средиземноморского регионов, юго-восточной Европы и др. К примеру, в Турции в 2008 году был создан Национальный комитет по координации деятельности Альянса цивилизаций, состоящий из представителей министерств, с целью «реализации и обеспечения сотрудничества между соответствующими государственными учреждениями и организациями» [8]. А с 2013 года реализуются проекты, охватывающие самые различные сферы: от борьбы с исламофобией, до обучения туристических гидов. С 2010 года на базе многих университетов и их институтов, культурных и ре-

в Казани, 25 октября 2019 года в рамках III Международного форума писателей и интеллектуалов. Также генеральный директор ИРСИКА профессор Халит Эрен выступил на международной конференции «200-летие выдающегося татарского историка и имама Шигабуди-на Марджани», которая состоялась в Казани 20 сентября 2018 года. В своей речи он подчеркнул «важность и актуальность научных трудов Марджани и выразил готовность содействовать в издании семи томов неопубликованного фундаментального научного произведения ученого — «Вафийат аль-аслаф» («Жизнеописание предков»)» [6].

Еще одно направление академического сотрудничества — это конгрессы по истории исламской культуры и цивилизации в Волго-Уральском регионе. Они были проведены в рамках серии региональных конгрессов ИРСИКА. В течение 2001–2012 годов было организовано пять конгрессов, два из них в Уфе и три в Казани, совместно с их университетами. В их организацию внесли свой вклад Союз востоковедов Российской Федерации, Министерство образования и науки Российской Федерации, Российский исламский университет. Пятый Конгресс стал академическим измерением программы, посвященной 1123 году принятию ислама в Волжском Булгаре. ИРСИКА также приняла участие в конференции «Ислам и государство в России», посвященной в 2013 году 225-летию основания Центрального Духовного управления мусульман России в г. Уфе.

В рамках третьего заседания группы стратегического видения «Россия — исламский мир», в котором принял участие Президент Татарстана Минтимер Шаймиев, прошло подписание Меморандума о сотрудничестве между научно-исследовательским Центром исламской истории, искусства и культуры и Министерством культуры Татарстана.

В октябре 2019 года Генеральный директор ИРСИКА Халит Эрен и министр культуры Республики Татарстан Ирада Аюпова провели встречу с целью обмена мнениями по вопросам сотрудничества между ИРСИКА и куль-

турными и научно-образовательными учреждениями Республики Татарстан. В ходе встречи были выделены проекты и мероприятия, в которых стороны согласились осуществлять сотрудничество, координировать исследовательскую и образовательную деятельность и др. Во время встречи стороны при участии генерального консула Турецкой Республики Исмета Эрикана также обсудили проект об организации выставки с участием мастеров прикладного искусства, как Республики Татарстан, так и Турецкой Республики. Министр культуры Ирада Аюпова особо подчеркнула необходимость и важность сохранения и развития прикладного искусства как части культурного наследия [2].

ИРСИКА, в силу специфики своей деятельности, часто является организатором образовательных семинаров, конгрессов и форумов, программ, конкурсов, подчеркивая при этом важность обмена мнениями ученых, сохранения памятников письменного культурного наследия и памятников духовной культуры татарского и других мусульманских народов Евразии. Между Казанским Федеральным Университетом и ИРСИКА также сложились давние и плодотворные связи. Халит Эрен является почетным доктором Казанского университета. В 2010 году в Стамбуле как результат сотрудничества Казанского университета, ИРСИКА и Академии наук РТ была издана капитальная монография «Татарская история и цивилизация» на английском языке. Кроме того, Казанский федеральный университет и Научно-исследовательский центр исламской истории, искусства и культуры «ИРСИКА» 23 октября 2013 года подписали соглашение о сотрудничестве и совместной работе по реставрации и оцифровке редких восточных рукописей Казанского университета.

Таким образом, проекты, реализуемые на территории Республики Татарстан, стали новым этапом и дали новый импульс для сотрудничества между Российской Федерацией и исламским миром. Участие Исследовательского центра исламской истории, искусства и культуры в данных проектах содействует развитию культурного диалога и взаимопонимания между народами, а также контактов между ними.

ЛИТЕРАТУРА

1. Выступление президента России В. В. Путина на X саммите глав государств и правительств Организации Исламская Конференция, Пуэрта-Рика, Малайзия, 16 октября 2003 года. URL: http://www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/3KNonkJE02Bw/content/id/501802
2. Интервью с генеральным директором ИРСИКА Халитом Эреном. URL: <https://russia-id/world.ru/proekty/mezhdunarodnyj-forum-pisatelej-i-intellektualov-ajtmatovskie-slenia-za-dialog-kultur/intervju-s-generalnym-direktorom-irsika-halitom-erenom/>
3. История Османского государства, общества и цивилизации. URL: <https://www.ircica.org/publications/ottoman-state-and-its-civilisation/istoriya-osmanskogo-gosudarstva-obshchestva-i-tsivilizatsii>
4. Россия Г. Организация Исламского Сотрудничества: приоритеты и политический аспект. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/organizatsiya-islamskogo-sotrudnichestva-prioritety-i-polit/>